

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年11月27日 星期四

乙巳年十月初八 第22340期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼 对遇难者家属和受灾人员表示慰问 要求全力以赴灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

新华社北京11月26日电 11月26日下午,香港新界大埔屋宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视

视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问,要求中

央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府已启动应急救援机制,中央政府驻香港联络办已成立应急专班,与特区政府密切沟通,全力支持做好救援工作。目前,相关工作正在进行中。

打造世界一流 高科园区



11月19日,在江苏苏州同心医疗科技股份有限公司,研发工程师在记录人工心脏泵的寿命测试数据。

苏州工业园区是中国和新加坡两国政府间重要合作项目。近年来,园区全面加快建设开放创新的世界一流高科园区,纳米新材料、生物医药及高端医疗器械入选国家先进制造业集群,被评为全球五大纳米技术集聚区之一,拥有国家高新技术企业3054家,国家级专精特新“小巨人”149家,各级独角兽及独角兽培育企业246家。

新华社发(陈雨禾 摄)

青岛崂山多方联动打造“十五分钟爱新餐服务圈” “工会+社区+爱心企业”,让服务不止于就餐

关爱新就业形态劳动者

本报记者 张婧

外卖员侯长喜最近有两件高兴事儿:一是送餐辖区有了长期供应“爱新餐”的食堂,二是自己成了社区入党积极分子。

这两件喜事,源自山东省青岛市崂山区总工会的一次关爱活动。

作为青岛经济较为发达的区市之一,崂山区拥有众多写字楼,青年职工占比较多,同时伴随着外卖、快递等新业态的发展,新就业形态劳动者数量近年也增长不少。据统计,崂山区共有外卖员、快递员等新就业形态劳动者1万余人。

一次关爱走访新就业形态劳动者的活动,通过沟通,崂山区总工会党组书记、常务副主席刘照有了新的工作思考。

了解到“群体的心里话”,崂山区总工会将打造“十五分钟爱新餐服务圈”提上日

程,目标是:发动社区、企业多方力量,为新就业形态劳动者群体提供长期干净实惠的餐食,保证他们在取餐、送餐途中能够就近吃上热乎饭。

崂山区总改变过去工会出资的思路,借助社区助老食堂的网格化阵地优势,对接爱心企业以成本价长期提供爱心餐。“青岛万林到家健康管理服务有限公司是多领域发展的本土企业,负责崂山区20家社区助老食堂的运营工作,企业的家政、医疗板块也有很多新就业形态劳动者职工,得知我们的初衷便主动提供支持。”刘照介绍。

今年8月份,首批社区助老食堂正式面向新就业形态劳动者开放,全天候、长期提供一荤两素共计9.9元的“爱新餐”。侯长喜便是第一批体验的外卖骑手。

(下转第3版)

快递投送片区里,“有困难找刘阔”成了大家的共识

胡同里的“暖心人”

楚。在他的心里,这片曾经让他感到陌生的胡同,早已变成了他最熟悉的“活地图”。

投入学习钻研到底

2017年,28岁的刘阔从河北省新乐市来到北京,成为顺丰速运的一名快递员。面对这座车水马龙、高楼林立的陌生城市和全新的工作内容,他深知“没有金刚钻,不揽瓷器活”,将所有业余时间投入学习:凌晨5点准时到岗,仔细研究操作流程;午休时间也不肯闲着,捧着厚厚的业务手册啃读;下班后更是跟着老员工走街串巷,观察他们如何与客户沟通、如何规划配送路线。

短短一个月,刘阔不仅熟练掌握收

派件的基本技能,还结合自己对路线的记忆,摸索出“分区记忆法”,将负责片区划分为若干个小网格,每个网格内的地址、门牌号甚至住户习惯都烂熟于心,还摸索出“错峰配送术”,根据客户的生活规律,找合适的时间段集中配送,避免重复上门打扰。这些方法让他的派件效率很高,每天能多完成200多件快件的派送。

“刘阔身上有股不服输的劲。”网点负责人说,公司推广电子面单系统时,不少老员工觉得操作复杂,学习成本高而产生抵触情绪,刘阔却主动请缨当“试验员”。他连续一周泡在分拣中心,从早忙到晚,总结出一套简单易懂的“三步操作法”:第一步快速扫描面单信息,第二步

核对收件人地址,第三步一键完成打印粘贴。这套方法推广后,电子面单的使用率从原来的60%迅速提升至95%,大大提高了分拣效率。

凭借这股钻研到底的钻劲,刘阔的业务量稳步提升,2020年被授予“全国优秀农民工”荣誉称号。

甘做同事的“铺路石”

“自己会不算本事,大家都会才是真本事。”这是刘阔经常挂在嘴边的一句话。他不仅这样说,更付诸行动,主动申请成立了“业务帮扶小组”,充分利用业余时间,为新员工们耐心讲解,帮助他们快速熟悉工作流程。

(下转第3版)

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月26日电 11月25日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,关乎国际公平正义,牵动地区局势。当前形势下,国际社会应进一步凝聚共识,采取更积极行动,确保实现加沙全面持久停火,避免战火重燃。

要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建,尊重巴勒斯坦人民的意愿,照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势,减轻巴勒斯坦人民苦难。最重要的是锚定“两国方案”大方向,推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平强调,巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。中方

呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题根源,展现责任担当,采取有力行动,纠正历史不公,维护公平正义。中国作为联合国安理会常任理事国,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道,为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

人民健康是立国之基

——健康中国建设10周年书写新坐标

新华社记者

人均预期寿命79岁,跃居中高收入国家前列;超过90%的居民在15分钟内可到达最近医疗点;建成全球规模最大的医疗服务体系、最大的基本医疗保障体系、最大的疾病预防控制体系……

2015—2025,一系列历史性的健康成就,标注出中国式现代化的速度与温度,书写了人类健康事业发展史上的新篇章。

“现代化最重要的指标还是人民健康”“健康是1,其他都是后面的0”。习近平总书记的重要论断,深刻指明了健康之于中国式现代化的重大意义,为健康中国建设提供根本遵循。

一人健康是立身之本,人民健康是立国之基。以习近平同志为核心的党中央把人民健康放在优先发展的战略地位,引领卫生健康事业实现跨越式发展。

新时代谱写的现代化乐章,致广大

而尽精微。

“十五五”规划建议明确“加快健康中国”,将广泛凝聚全社会维护人民生命健康力量,为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展注入澎湃动力。

建设健康中国,关系现代化建设全局

2025年11月10日,HPV疫苗正式纳入国家免疫规划的第一天。青海省西宁市湟源县日月乡卫生院,等候区已排起了队。

满13周岁女孩可免费接种!每年为超过1000万人撑起一把健康“伞”。宫颈癌,中国女性第二大高发癌症,从此有了第一道坚固防线。

世界卫生组织驻华代表马丁·泰勒感叹,中国实践证明,当科学、政治意愿和公共卫生形成合力时,就能创造奇迹。

(下转第3版)

全国总工会开展支持用人单位办托工作 助推破解职工子女托育难题

本报北京11月26日电 (记者郝赫)为切实推动解决职工子女托育困难,全国总工会近期印发通知,开展支持用人单位办托工作,2025年支持1000个符合条件的用人单位办托项目,全力打造工会托育服务品牌。符合条件的用人单位办托项目,涵盖2025年以来用人单位新建托育机构、实施“托幼一体”改造或对托育机构升级扩容,且主要服务于本单位职工子女的项目。工业园区办托项目可视为用人单位办托项目予以同等支持。

全国总工会推出多项有力工作措施,要求各级工会主动推动将用人单位

办托纳入政府托育工作大盘子,列入本地民生工程或实事项目,构建政府推动、工会促进、用人单位落实、社会参与的四方联动机制,并助力将用人单位办托纳入本地普惠托育服务体系,推动落实有关补贴补助及用地、水电气热、税费等优惠政策。同时,推动把普惠托育纳入企事业单位职工福利体系,全国总工会设立专项补助,每家符合条件的项目补助1万元。此外,还支持职工服务中心、工人文化宫等发挥阵地作用,通过减免租金、简易装修等协助解决场所和设施设备难题。

全国建筑行业项目安全总监大比武决赛落幕

本报杭州11月26日电 (记者邹倜然)11月25日至26日,2025—2026年度全国“安康杯”竞赛活动建筑行业项目安全总监大比武决赛在浙江建设技师学院富阳校区举办。来自全国28个省(区、市)和新疆生产建设兵团,以及3家中央企业的32支代表队、187名行业优秀安全管理人才才聚富春江边,角逐安全技能“巅峰”。全国总工会有关领导出席决赛开幕式。

此次大比武由中国海员建设工会、住房城乡建设部人事司、浙江省总工会联合主办,聚焦“人人讲安全、个个会应急”,围绕“以赛促学、以赛促训、着力提升全行业项目安全管理人员的专业素养与履职能力”办赛目标,自今年7月启动

以来持续开展练兵选拔,吸引了近2万名项目安全管理人员通过“职工之家”APP参与线上答题练兵。

决赛全程采取逐级晋级的方式,设置基础知识竞答、履职技能比拼和综合能力角逐3个阶段,其中,前两个阶段分别比拼专业基础理论和理论技能,检验选手履行安全生产职责的能力,第三阶段则创新采用“现场口头陈述+无领导小组讨论”双环节考核,选手全方位展现理论功底、实操硬功与综合素养。

最终,岳菘、衣华一、郭志豪等20名选手荣获个人一等奖。广东、山东、浙江、海南、河南等代表队获评“优秀组织单位”。

第三届全国工业和信息化技术技能大赛决赛开幕

本报重庆11月26日电 (记者蒋茜)第三届全国工业和信息化技术技能大赛决赛今天在重庆开幕。大赛以“产才融合、技能报国”为主题,来自全国各地的800余名选手将同台竞技。本次大赛由工业和信息化部、人力资源和社会保障部、教育部、中华全国总工会、共青团中央5部门联合主办。

本届大赛聚焦新能源汽车、工业机器人、智能芯片、工业大数据、制造业数字化转型、工业互联网等6个重点领域,设置智能硬件装调员(智能网联新能源汽车领域)、生成式人工智能系统应用员(智能工业机器人领域)、混合集成电路装调工(RISC-V等架构芯片开发与系统应用领域)、数据库运行管理员(工业大数据领

域)、数字化解决方案设计师(制造业数字化转型领域)、工业互联网运维员(工业互联网创新应用领域)赛项。

据介绍,此次大赛赛项设置紧扣科技前沿,产业特色鲜明。一方面,积极拓展新领域新赛项,如智能工业机器人赛项深入融合人工智能等数智技术,推动赛题内容与技术演进、政策导向同步,强化对复合型、创新型技术技能人才的选拔与培养;另一方面,紧密围绕工信领域重点产业链布局和重庆“33618”现代制造业产业集群战略定位,设置智能网联新能源汽车、RISC-V等架构芯片开发与系统应用领域赛项,突出大赛对区域经济发展的引领与推动。

劳动创造幸福 新业态暖故事

本报记者 赖晓凯

北京琉璃厂东街片区数十条胡同纵横交错,像一张密密麻麻的网,青砖灰瓦的四合院、斑驳的砖墙、悬挂的红灯笼,处处透着老北京的韵味。

作为北京顺丰速运有限公司北京市西城区陶然北岸经营分部的快递员,刘阔用脚步丈量每一条胡同。从东到西,从南到北,哪里有弯道、哪里有台阶、哪家门口停着自行车、哪个单元楼的电梯需要刷卡,他都记得清清楚楚。

刘阔不仅熟练掌握接收件的基本技能,还结合自己对路线的记忆,摸索出“分区记忆法”,将负责片区划分为若干个小网格,每个网格内的地址、门牌号甚至住户习惯都烂熟于心,还摸索出“错峰配送术”,根据客户的生活规律,找合适的时间段集中配送,避免重复上门打扰。这些方法让他的派件效率很高,每天能多完成200多件快件的派送。

“刘阔身上有股不服输的劲。”网点负责人说,公司推广电子面单系统时,不少老员工觉得操作复杂,学习成本高而产生抵触情绪,刘阔却主动请缨当“试验员”。他连续一周泡在分拣中心,从早忙到晚,总结出一套简单易懂的“三步操作法”:第一步快速扫描面单信息,第二步